

港院校世界排名全升 港大躍至33位



▲昨日公布的《泰晤士高等教育世界大學排名2026》中，香港大學排名第33，較上一年上升兩位。

昨日，泰晤士高等教育（THE）公布《泰晤士高等教育世界大學排名2026》，香港8間大學上榜，且所有大學排名均較去年提升，其中香港教育大學和嶺南大學為新上榜，香港大學位列第33名，為「留學香港」品牌增加聲譽。

此次排名，英國牛津大學排第一，美國麻省理工學院保持第二，普林斯頓大學排第三。香港8所上榜大學在排名前100的院校中佔5席。香港院校排名提升的主因在於教學聲譽、博士與學士學位比例、教職員與學生比例，顯示香港院校正朝研究密集型發展，並持續投資學術人員與博士課程。

THE世界大學榜 本港院校排名

學校	2026	2025
香港大學	33	35
香港中文大學	41	44
香港科技大學	58	66
香港城市大學	75	78
香港理工大學	83	84
香港教育大學	195	NR
香港浸會大學	201-250	251-300
嶺南大學	301-350	NR

A2

英國葛蘭素

瑞士羅氏

德國默克

歐洲三大藥企 落戶香港今簽約

葛蘭素威康 (Glaxo Wellcome) 與史克必成 (Smith Kline) 於2000年合併，成立葛蘭素史克，為全球十大藥企之一，總部位於英國倫敦。產品覆蓋抗感染、中樞神經系統、呼吸科、腸胃/代謝、腫瘤和疫苗領域，另外還有口腔衛生保健，營養飲料和一些非處方藥業務。

默克 Merck
創建於1668年，總部位於德國，全球十大藥廠之一。

葛蘭素史克 GSK
葛蘭素史克總部位於英國倫敦，產品覆蓋抗感染、中樞神經系統、呼吸科、腸胃和疫苗領域。

羅氏 Roche
羅氏於1896年在瑞士成立，在腫瘤科、病毒學、免疫科、傳染病，眼科和中樞神經系統疾病方面提供不同的藥物，亦是體外診斷、腫瘤組織診斷及糖尿病管理的先驅。以營收計，為全球第二大藥廠。

▶特区政府成功引進三家全球十大藥廠，進一步鞏固香港作為全球醫療產業的標杆。

重點企業小檔案



焦點新聞

特区政府引進重點企業再有成果，引進辦今日（9日）將與新一批企業簽約，涉及十多家企業。消息指，名單中包括三家名列全球十大藥廠，分別為GSK（英國）、Roche（瑞士）及Merck（德國）。另有瑞士金融科技Polkadot、美國文創公司Vobile等，均為業界表表者。市場人士指出，連同前年引入的阿斯利康在內，全球十大藥廠中，已有四家落戶香港，勢將為經濟注入新動力，進一步鞏固香港作為全球醫療產業的標杆。

大公報記者 李信

生科界：培育人才 完善生態圈

【大公報訊】記者凌風報道：相達生物科技首席執行官招彥燾接受《大公報》訪問時表示，三家全球十大藥廠簽約來港值得高興及歡迎，但需留意這些企業落戶的重心所在。

招彥燾表示，以往藥廠簽約來港設立基地，但主要以銷售市場為導向。若能來港開設研發中心或與大學合作，相信將對行業發展及香港科研產生極大裨益。大藥廠在資源、對病人了解及臨床應用方面的經驗遠超香港本地生物科技人才，由其牽動科研發展對整個生態圈具積極作用。

「若藥廠能將世界臨床醫學中疾病最確實的市場需求明確告訴香港，其研發項目如何與本地科研人員，如大學教授、醫院醫生等三方面聯動，一定會起到正面影響，使藥物研發到生產過程更加完整。」他進一步表示，過程中的行業審門、機制及流程，能有效推動香港的人才培訓，亦響應國家科技教育人才一體化戰略。

冀北部區設廠 可促進就業

針對就業影響，招彥燾再次強調需了解藥廠來港拓寬業務的動機。他指出，上海、北京的生物科技生態圈較香港成熟，若僅來港增加銷售點，增加就業機會將十分有限。反之，若藥廠能作為研發中心，在特定疾病領域與醫療團乃至政府合作，則能提供大量就業機會。他表示，若藥廠在北部都會區有空間建設生產工廠，將進一步擴大就業規模。

議員：期望病人可更快用上創新藥

【大公報訊】記者李慧妍報道：立法會議員邱達根表示，近年特區政府政策、補助計劃與土地供應帶動創科藍圖落地，吸引國際企業落地香港。香港在藥物監管標準、臨床研價例、數據保存與專利保護等方面都具備獨特優勢，吸引生命科技方面的製藥、早期診斷與醫藥科技製造企業對香港持續看好。生物科技對廠房面積依賴較低，更重視設施安全、資訊與科研保護及臨床判斷是否符合國際標準，均與香港長處契合。

立法會議員陳凱欣表示，GSK、羅氏等國際藥廠落戶，對香港創科、醫療領域有很大好處，除了能加速轉化科研成果外，藥廠的本地化布局將加速新藥上市進程，讓香港患者更快接觸到創新藥物，同時也能帶動醫療設備、研發服務等上下游產業聚集，形成生物醫藥產業集群，進一步鞏固香港國際醫療中心的地位。

大灣區可作更廣臨床試驗

醫療衛生界立法會議員林哲玄指出，香港科研具國際聲譽，擁有五所「百強」大學與眾多具影響力學者。以往新藥臨床試驗受限於本地人口規模，但粵港澳大灣區8000多萬人口為臨床招募提供廣闊場景，對國際製藥與科研機構極具吸引力。大灣區融合為香港科研注入強心針，凸顯「背靠祖國、聯通國際」的一國兩制優勢，進一步強化香港作為全球創新高地與企業落戶首選的地位。

施政報告提到，在「一國兩制」下，香港擁有「引進來、走出去」的獨特優勢。在「引進來」方面，特区政府將吸引更多藥企落戶，進行罕見病藥、高端腫瘤藥及先進療法製劑等臨床試驗和治療。

是次引入的三大國際藥廠，在專攻領域各具特色。GSK（葛蘭素史克）產品覆蓋抗感染、中樞神經系統、呼吸科、腸胃和疫苗領域。超過120年歷史的Roche（羅氏），除提供腫瘤科、病毒學、免疫科、傳染病等藥物，亦是體外診斷、腫瘤組織診斷及糖尿病管理的先驅。至於Merck（默克），更有超過350年歷史，重點藥物涉及腫瘤、神經系統糖尿病及甲狀腺病變等，旗下默克雪蘭諾最核心的研究為腫瘤標靶藥物。

臨床獲國際認可 有利藥物註冊

對於為何知名藥廠鍾情香港，早年落戶的阿斯利康給出了清晰答案。阿斯利康香港及澳門總經理吳珊在貿發局《商貿接觸》中提到，公司取得的科研成就，受惠於香港具國際水平的醫療體系及專業管理。香港的醫療機構及醫學院獲得國際認可，擁有多名於醫學界首屈一指的醫生及專業人才，提供優質且可持續的醫療服務及見解，鞏固香港作為全球醫療產業的標杆。

與此同時，香港高效的臨床試驗平台符合國際標準，獲中國國家藥品監督管理

局、歐洲藥品管理局、美國食品藥物管理局等國際監管機構認可，可減少重複試驗的需要，大大加快藥物註冊流程。

有研究統計，8600多萬人口的大灣區，為香港的醫療研發提供很大的前景和機遇，不僅為患者提供了更廣泛的臨床治療渠道，亦為醫藥科研提供寶貴的資料數據，特別是香港可憑藉高質素的教育和培訓，為大灣區的整體發展作出貢獻。香港擁有經驗豐富和全球公認的科學家，大灣區可以利用這些專家在本地和全球的網絡，為國際的醫療保健創建一個更大的生態系統。

商界：營商環境友善 吸引外資

香港中華出入口商會副秘書長李志峰向《大公報》表示，香港作為「超級聯繫人」和「超級增值人」，擁國際視野同時熟悉內地營商情況，可協助海外企業打入龐大的內需市場。

香港中小企業經貿促進會會長黃達勝向《大公報》表示，現時歐美經濟有眾多不明朗因素，相反香港經濟穩定增長，營商環境超級友善，吸引海外大批企業和人才來港發展，足以證明特區政府近年招商引資政策漸見成效。

談到香港賣點，黃達勝認為，香港稅制簡單，亦是區內唯一對資本增值及股息無徵稅，故成為跨國企業設區域總部熱點之一。

責任編輯：呂泰康 美術編輯：馮自培



報料熱線 9729 8297
newstakung@takungpao.com.hk



今天本港天氣預測
大致天晴有驟雨
27°C-32°C

督印：大公報（香港）有限公司 地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com
電話總機：28738288 採訪部：28738288 傳真：28345104 電郵：tkpgw@takungpao.com
廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28733764 承印：三友印務有限公司
地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓